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ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΣΦΟΛΗ - ΤΑΞΗ Δ’ 

Γπακαιεπηηθέξ Αζθήζεηξ 
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ΓΛΛΗΝΙΚΑ 

«Τόηε πξρ πήγαμε βόληα ηξμ Γπιηάθιξ» ηεπ Βξύλαπ Μάζηξοε 

από το Αμθολόγιο Λογοτεχμικώμ Κειμέμωμ Γ’-Δ’ Δημοτικού 

 

Γοηοπώξ ηα δάκορα ζηέγκςζακ γνήγμνα θμκηά ζηε μαμά θαη ζημκ μπαμπά. Καη 

μ’ άνεζε ε εθθιεζία έηζη μηθνή πμο ήηακ. Ούηε ςώοιδε θακείξ ημύξ άκηνεξ 

από ηηξ γοκαίθεξ. Κη ήηακ γημμάηε γηαγηάδεξ θαη 

παππμύδεξ, πμο άθμογακ εοπανηζηεμέκμη ημκ παπά πμο έρεικε. Κμκηά ημο 

ζηέθμκηακ ιίγμη άκηνεξ θη έθακακ ημοξ ράιηεξ. 

Γμείξ θαζόμαζηακ ζε θάηη ρειέξ θαη ζηεμέπ θανέθιεξ, με πιάηε θαη πένηα, 

όιμ λύιμ, πμο έμμηαδακ με θαζεηίκεξ. 

Μπνμζηά μαξ ήηακ μ Γπηηάθημξ γημμάημξ ιμοιμύδηα. Καη δίπια ημο μενηθά 

θμνίηζηα πμο ηναγμοδμύζακ ημ «Αη γεκεαί πάζαη…» θαη ημ «Ένακμκ ημκ ηάθμκ 

…». Α, ηα έιεγακ ηόζμ τοαία! Αθμογόηακ ε θςκή ηήξ θαζεμηάξ λεπςνηζηά! 

Σακ κα ηναγμοδμύζε μόκε ηεξ! 

Κη αξ έιεγε ε μαμά έπεηηα: 

– Θεέ μμο, ηη παοάθτμεπ μη μηθνέξ!… 

Γμέκα μμο άνεζακ. 

Όπςξ μμο άνεζε θη μ παπάξ μαξ, πμο όιμ με θμίηαδε θαη μμο ςαμξγελξύζε. 

Καη με πάηδεοε θηόιαξ ζακ πενκμύζε από θμκηά μμο. Καη δε ζύμςκε πμο 

πήγαηκα μιμέκα θη έπηακα ημκ Γπηηάθημ. Ούηε όηακ μύνηδα ηα ιμοιμύδηα. Ούηε 

όηακ πήνα μενηθά κα πανίζς ζηε μαμά. Ούηε όηακ πήγα ζηα θμνίηζηα θαη 

ηναγμύδεζα θη εγώ: 

– Θ’ ακαζηεζεί μ Φνηζημύιεεεεξ! 

Έκα, λένεηξ, μιόηεια δηθό μμο ηναγμύδη. Μεηά, ξι άκηνεξ πμο έθακακ ημοξ 

σάληεπ ζήθςζακ ημκ Γπηηάθημ. Κη όηακ μ παππμύιεξ δήηεζε έκα κέμ κα 

ζεθώζεη ημ ζηαονό, δεκ πήγαηκε θακέκαξ. Δεκ έβνηζθακ κέμ. 

Γμέκα δε μ’ άθεκακ γηαηί, ιέεη, ήμμοκα μηθνόξ. Κη ήηακ έημημμξ κα πάεη μ 

μπαμπάξ, αιιά ζημ ηέιμξ θαηέβαζακ έκα αγόνη από ηεκ θαμπάκα πάκς. 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-C106/331/2254,8484/
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Ύζηενα, βγήθαμε όιμη έλς. Μπνμζηά μ ζηαονόξ, μεηά μ Γπηηάθημξ, μ 

παππμύιεξ, μη ράιηεξ, ηα θμνίηζηα θαη μεηά όιμη εμείξ. Κόλλεζαμ έπεηηα 

πάκς ζημκ Γπηηάθημ πμιιά θίηνηκα μηθνά θενηά θαη η’ άκαρακ. 

Ακάραμε θη εμείξ ηα δηθά μαξ θαη λεθηκήζαμε γηα ηεκ «πενηθμνά». Δειαδή, ζα 

πεγαίκαμε ημκ Γπηηάθημ μηα βόιηα ζημ πςνηό. Έηζη είπε ε μαμά, πμο ηε 

νώηεζα. 

Σημ δνόμμ πενπαημύζαμε αογά. Πνώηα, γηαηί έηζη θάκμοκ ζημκ Γπηηάθημ. 

Έπεηηα, γηαηί μη πενηζζόηενμη ήηακ γένμη, θαη ηέιμξ, γηαηί έπνεπε κα 

πνμζέπμομε θαη ηόζα πνάγμαηα: ηηξ ζηοξγγρλέπ πεηνμύιεξ, ηα ζθαιηά, ηα 

μπαιθόκηα… 

– Καηεβάζηε ιίγμ ημκ Γπηηάθημ! Θα νίλεη ημ μπαιθόκη θάης! έιεγε θη μ 

παππμύιεξ ζηαμαηώκηαξ ιίγμ ημ ράιζημμ. 

Αιιά αοηόξ είπε θαη κα πνμζέπεη θαη ηα θενηά. 

– Όπη ηώνα ημ θενί, θονα-Ταζία! Μεηά! 

– Σε βιέπς, θονα-Καιιηόπε! Άζε θάης ημ θενί! 

Μεηά ηεκ πενηθμνά ζα πάνεηε όιμη ζαξ. Φηάκμοκ γηα όιμοξ. 

Τα ’ιεγε ζε μενηθέξ γηαγηάδεξ πμο ήζειακ κα πάνμοκ αγηαζμέκμ, ιέεη, θενί 

από ημκ Γπηηάθημ. 

Αιιά δεκ ηηξ άνεζε κα πενημέκμοκ ημ μεηά. 

Κη ήηακ πακημύ κύπηα. Κακέκα πανάζονμ δεκ είπε θςξ. Κη αοηή ε …πεζαμέκε 

εζοπία… 

– Πνόζεπε! ζα με θάρεηξ! Τη θόιιεζεξ έηζη πάκς μμο! είπε ε μαμά θαη μμο 

πήνε ημ θενί. 

Μ’ αγθάιηαζε όμςξ. 

Σημ δνόμμ ζηαμαηήζαμε ηνεηξ θμνέξ. Τόηε ήηακ πμο είπαμε ηα ηναγμύδηα ηςκ 

θμνηηζηώκ. Τμ δηθό μμο ηναγμύδη δεκ ημ ’λενε θακέκαξ. 

Όηακ θηάζαμε ζηεκ εθθιεζία λακά, μη ράιηεξ ζήθςζακ ημκ Γπηηάθημ ρειά 

πάκς από ηεκ πόνηα θη όιμη εμείξ πεοάζαμε από θάης. 
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Α) Γοτηήζειπ Καηαμόεζεπ 

1) Δηαβάδς ηηξ ενςηήζεηξ θαη απακηώ. 

 Τη άνεζε ζημκ πνςηαγςκηζηή από ηεκ ηειεηή ημο Γπηηαθίμο; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 Τη είπε ε μαμά ζημκ πνςηαγςκηζηή όηη ζεμαίκεη ε ιέλε «πενηθμνά»; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 Τη έγηκε ζημ ηέιμξ ηεξ ηζημνίαξ, όηακ μ θόζμμξ έθηαζε λακά ζηεκ 

εθθιεζία; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Β) Λενιλόγιξ 

1) Σπεμαηίδς ηηξ μηθμγέκεηεξ ηςκ ιέλεςκ. 

 

Φςκή 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Φςξ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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2) Κάκς ηηξ παναθάης ιέλεηξ ζύκζεηεξ. Δεκ λεπκώ ηηξ ελαηνέζεηξ. 

 

 

γίδεξ + πνόβαηα        

……...…………………… 

μπαίκς + βγαίκς          

……...…………………… 

μένα + κύπηα         

……...…………………… 

πηόκη + βνμπή                     

……...……………...…… 

πόνηεξ + πανάζονα             

……...…………………… 

ακάβς + ζβήκς                  

...…...…………………… 

θαιή + θανδηά                 

…….....…….……………… 

α + μμαιόξ                          

.…...…….……………… 

 

θάης + ζαγόκη                 

……...…………………… 

πάμς + μήιμ                   

…...……………………… 

δύμ + όνμθμξ      

……...…………………… 

      πακ + όιεζνμξ     

…...………….…………… 

πνοζόξ + μνοπείμ           

….…..…………………… 

ζοκ + όκμμα                   

……...…………………… 

επί + μδύκε                    

……...…………………… 

έλς + πόνηα                   

……...…………………… 

 

  



6 
 

Γ) Γοαμμαηική 

 

1) Βνίζθς ζημ θείμεκμ ηηξ ιέλεηξ με έκημκα γνάμμαηα. Έπεηηα ακαγκςνίδς ηη 

μένμξ ημο ιόγμο είκαη (νήμα, άνζνμ, μοζηαζηηθό, επίζεημ, επίννεμα) θαη ημ 

ζομπιενώκς ζημκ παναθάης πίκαθα. 

ΛΓΞΓΙΣ ΜΓΡΗ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ 

δάθνοα  

πώνηδε  

ζηεκέξ  

ςναία  

πανάθςκεξ  

παμμγειμύζε  

μη  

ράιηεξ  

μηθνόξ  

ηα  

θόιιεζακ  

ανγά  

ζηνόγγοιεξ  

πενάζαμε  

 

2) Κάκς ηε πνμκηθή ακηηθαηάζηαζε, θναηώκηαξ ζε όιμοξ ημοξ πνόκμοξ ημ ίδημ 

πνόζςπμ. 

Γκ. ζομώκς  δεηάεη πνμζέπμομε ηναγμοδμύκ 

Παν.     

Αμν.     

Γλ. Μει.     

Σηηγμ. Μει.     

Παναθ.     

Υπεν.     

Σοκη. Μει.     
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3) Σομπιενώκς  ηηξ  θαηαιήλεηξ  ηςκ  νεμάηςκ. 

αοηόξ  κακμονίδ…η...   εζείξ  δαθν…δεη….. 

εζύ  θόβεζ….. εζείξ  δακείδεη……..…. 

εγώ  ζημιίδ…..  αοηόξ  θνύβεη….. 

αοημί  ζαπμοκίδ………  αοηή  ζθμοπ…δ….  

εμείξ  θνύβμομ….. εζείξ  θοιη……. 

εγώ  βάθ……. εζείξ  δεζη….κ…….  

αοημί  αζν….δμκη….  εμείξ  απι…..κμομ…. 

αοηόξ  ζογπ….δεη….. εγώ  θακεν…..κμμ…..  

αοημί  δέπμκη….. εζείξ  ηνίβ……..  

εμείξ  ζεθ…..κμομ…..  αοημί  δακ…..δμοκ 

 

4) Κιίκς ηα ελήξ δεύγε επηζέηςκ θαη μοζηαζηηθώκ: μ ζηνόγγοιμξ ημίπμξ, ε 

ζηεκή θανέθια, ημ μηθνό αγόνη. 

 

 Γκηθόξ ανηζμόξ Πιεζοκηηθόξ Ανηζμόξ 

Οκ.    

Γεκ.   

Αηη.   

Κιεη.   

 Γκηθόξ ανηζμόξ Πιεζοκηηθόξ Ανηζμόξ 

Οκ.    

Γεκ.   

Αηη.   

Κιεη.   

 Γκηθόξ ανηζμόξ Πιεζοκηηθόξ Ανηζμόξ 

Οκ.    

Γεκ.   

Αηη.   

Κιεη.   
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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

1) Βνίζθς  ηηξ  Δεθάδεξ Φηιηάδεξ (ΔΦ) Φηιηάδεξ (Φ), ηηξ  

Γθαημκηάδεξ (Γ), ηηξ  Δεθάδεξ (Δ)  θαη  ηηξ  Μμκάδεξ (Μ)  θάζε  

ανηζμμύ. 

 

19.999 .......ΔΦ   .......Φ ....... Γ   .......Δ   .......Μ 

11.278      .......ΔΦ   .......Φ ....... Γ   .......Δ   .......Μ  

10.305      .......ΔΦ   .......Φ ....... Γ   .......Δ   .......Μ 

5.798 .......ΔΦ   .......Φ ....... Γ   .......Δ   .......Μ 

2.701      .......ΔΦ   .......Φ ....... Γ   .......Δ   .......Μ 

997      .......ΔΦ   .......Φ ....... Γ   .......Δ   .......Μ 

 

2) Η  πνόζζεζε  θαη  ε  αθαίνεζε   είκαη  πνάλεηξ  ακηίζηνμθεξ. 

Σοκεπίδς ζύμθςκα  με  ημ  πανάδεηγμα. 

 

 

4 + 11 = 15 

15 - 11 = 4 

15 - 4 = 11 

 

534 + 100 = ............... 

........................................ 

........................................ 

 

 7.800 + 500 = .............. 

......................................... 

......................................... 
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3) Υπμιμγίδς  έλοπκα  με  ημ  κμο . 

 

45 + 90 = .................  74 + 38 = .................  

820 + 110 =................. 1.500 + 470 = ................. 

770 – 75 =.................  4.500 – 1.999 = .................  

9.400 + 650 =.................  14.300 – 700 = .................  

14.200 – 8.000 = .................  19.900-950 = ………………… 

 

4) Υπμιμγίδς ζύμθςκα  με  ημ  πανάδεηγμα.  

 
α. 2.800 + 300 = 2.800 + (200 + 100) = (2.800 + 200) + 100 =  

3.000 + 100 = 3.100 

 

β. 5.800 + 900 = 5.800 + .................................................................................………… 

.......................................................................................................................................... 

 

γ. 11.600 + 700 = ………………………………........................................................................ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

δ. 19.400+ 800 = ………………………………........................................................................ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

 

δ. 1.100 – 300 = 1.100 – (100 + 200) = (1.100 – 100) – 200 =  

1.000 – 200 = 800 

 

ε. 13.200 – 400 = .......................................................................................................... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ζη. 20.500 – 700 = ………………...................................................................................... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

δ. 20.800- 900 = ………………...................................................................................... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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5) Ο  πμιιαπιαζηαζμόξ  θαη  ε  δηαίνεζε  είκαη  πνάλεηξ  

ακηίζηνμθεξ. Σοκεπίδς  ζύμθςκα  με  ημ  πανάδεηγμα. 

 

5 Φ 11 = 55 

55 : 11 = 5 

55 : 5 = 11 

 

20 Φ 11 = 220 

....................................... 

.................................. 

 

170 Φ 20 = 3.400 

...................................... 

...................................... 

 

6) Υπμιμγίδς  ηα  γηκόμεκα  ζύμθςκα  με  ημ  πανάδεηγμα. 

432 Φ 5 = ( 400 Φ 5 ) + ( 30 Φ 5 ) + ( 2 Φ 5 ) = 2.000 + 150 + 10 = 2.160 

857 Φ 6 = 

....................................................................................................................................... 

189 Φ 8 = 

.............................................................................................................................................. 

1.639 Φ 7 = 

.......................................................................................................................................... 

2.183 X 4 =  

.......................................................................................................................................... 
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7) Γθηειώ  θάζεηα  ηηξ  πνάλεηξ  με  ηηξ  δμθημέξ  ημοξ. 

 

α. 146 Φ 24 = 

 

 

β.  6.4 4 8 : 8 =  

γ. 410 Φ 250 =  

 

 

δ.  5.707 : 7 =  

 

8) Κάκς  ηεκ  παναθάης  πνάλε  με  ζομμηγείξ  θαη  με  δεθαδηθμύξ: 

1 μ. 2 δεθ. 9 εθ. 2 πηι. + 5μ. 6 δεθ. 8 εθ. 3 πηι. =   

Σομμηγείξ  Δεθαδηθμί 
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9) Βνίζθς  ηα  πειίθα  ηςκ  επόμεκςκ  δηαηνέζεςκ  με  ημ  10 , 100, 

1.000  ζύμθςκα  με ημ  πανάδεηγμα.  

α. 5 : 10  =  

5

10   =  0,5      β.  6 : 10 =    

γ.  82 : 10 =        δ.  726 : 10 =  

ε.  3 : 100 =        ζη. 63 : 100 = 

δ.  918 : 100 =       ε.  2.183 : 100 =  

ζ.  8 : 1.000 =       η.  35 : 1.000 = 

ηα. 407 : 1.000 =       ηβ. 5.663 : 1.000 =  

 

10) Κάκς θάζεηα ηηξ παναθάης πνάλεηξ με δεθαδηθμύξ ανηζμμύξ. 

α) 2,01 + 7,5 =               

 

 β) 6 + 7,17 + 41,30 =             

 

γ) 71 -  11,60 =    

         


